

做什麼像什麼 朝會校長講話

今天利用朝會時間做校務近況說明，藍色管風情8月15日(五)19:30於中興堂演出，湖濱印象音樂會則由國中部音樂素養班及藍色動感樂團8月16日(六)17:30於豐樂公園聯合演出，請同學邀請家長共襄盛舉。

不知同學是否發現校園有些不同？集合場地面鋪上紅磚步道，希望讓校園景觀更好，在校園行走有更安全的步道。弘道大樓前草坪正進行一項治水工程～石器步道，當集合場下雨讓水往低處流。人文步道封閉整修，大雨時將水立刻排除。弘道大樓前草坪多了蓄水庫功能，不致影響師生行走，當水的問題解決，會有更順暢的行走步道。雖然努力治水，但遇上卡玫基颱風，弘道大樓地下室儲存圖書及期刊全部受損，學校同仁、老師及同學在暑假期間協助整理，台中圖書館及雲林科技大學學者專家也協助搶救重要圖書，在此一併感謝，讓我們在搶救工作中救回重要的圖資。在救災過程中發生一件有趣的事，環保步道旁飼養的雞隻掉到水池中，同仁在現場搶救，成為救災過程中珍惜生命的表現。卡玫基颱風對學校的傷害，會在最短時間內恢復，然而地下室經過這次災害，學校將重新思考地下室的新規劃，預估一樓依舊是閱覽室，增加圖書館自習空間，讓同學有更好的環境。除此之外，學校也將重新思考期刊室、參考諮詢室使用電腦查詢資料功能，並提高到一樓以上樓層，讓進入圖書館同學可更方便使用圖書館，將來圖書館將提供更好的服務，請大家拭目以待。

不知大家在暑假期間都在學習或忙碌什麼？高中部同學留校努力準備參加思源科技競賽，期待他們有很好的成績表現。另外專門學程設計群同學得到全國青少年發明獎，電機學程製作也有很好的成績。二年級升三年級的學長姐利用暑假集中自習，相信在一年後會看到成果。大家關心的升學成績，今年高中部同學在各類組第一志願都有相當好的表現，成績將在8月8日放榜，期待正式發佈的時候，大家都能看到一年努力得到很好的成果，在此特別感謝應屆畢業班的導師們及任課老師，大家辛苦了。綜合高中也在等待最後的成績放榜，已知上第一名校台灣科技大學人數超過六位，其中一位是全國商業設計類榜首。校園內電子看板及佈告欄等公佈升學成績訊息，同學可以參考，見賢思齊，上一屆的學長姐做得到，相信我們一定也可以做得到。

在暑假期間有許多同學參加學校規劃的活動，如藍星體驗營讓國中部的同學與原住民的小朋友及其他友校學生一起參與，活動中發揮創意，讓暑假生活更增添意義。除此之外，學校也安排許多遊學團，同學回來後都有深刻體驗，提醒同學有機會參與這些遊學團，回來與老師將心得及照片好好與大家分享，明道文藝八月號即將出版，這幾個月明道文藝雜誌都會報導暑期非常有意義的活動，讓同學共同分享。明道文藝社與國文科於八月底共同舉辦每年一度的全國高中生暑期文藝營，在三天二夜的活動，每年都造就相當多的文藝青年。若你已是文藝青年就一定要參加，若還不是的話，可以來體驗一下，歡迎綜高同學參加。在二年前有一位綜高專門學程同學參加文藝營後，決心轉到學術學程，在文藝的路上好好發揮，今年考上國立中山大學中文系，這是一個很好的例子，提供各位參考。

接下來提醒大家本年度開始推動生活教育，剛剛余致誠教官提醒大家服裝儀容規範，今天每位同學穿著明道制服到學校，不單是學習知識、學習學問，學習如何做研究。最重要的是生活教育。生活教育的重要絕對不次於課業的學習，二者同時具備，你就具備了未來在等待的人才的條件。每個人包含我自己都有對時尚的追求，可是校園不是追求時尚的地方，在校園裡我們穿上制服就要接受校園規範，因為各位同學都還未成年，在未成年的過程中，為什麼要到學校受教育？不只是一要學學問，是要學習成為有為有守、有規有矩的人。根據行為學的研究，任何一件事情我們有規範，當規範的邊緣永遠可以被突破的時候，規範就會在人類的行為自然發展之下，變成完全沒有規範，大家瞭解這意思嗎？你如果注意到社會新聞時會發現，總有一些暴力、傷害別人、讓人看不過去的社會事件，為什麼會發生這些事情，因為有些人對自己行為只想到自己的需要，完全沒有想到一個團體規範在哪裡？明道的教育是希望工程，要培養的是未來的領導人。各位，你們現在擔任班級幹部，可是在未來希望同學能夠不只管好自己，能夠帶領一個團體走入一個更高的價值。因此最後具體告訴各位，希望明道的同學做什麼像什麼，穿上明道的制服，就遵守穿明道的制服該有的規範，這是一種學習，若認為這是限制你，那為何要穿明道制服呢？相信你可以試著理解，為什麼穿制服有穿制服的規範，這規範我今天不用細談，相信同學都知道，只是最後問題是要不要遵守，態度決定命運。所以在學校裡，從今天開始，學務處生輔組、教官室及各個部別主任、組長、導師及全校同仁，還有同學們大家一起努力，讓明道校園裡的同學們做什麼像什麼，今天穿制服在學校學習，像明道學生，若有機會像吳妍蓁同學一樣參加全國英語話劇比

賽，女扮男裝、扮小混混、扮搖滾樂手，扮任何一個角色，你也要把他扮得維妙維肖。因此，做什麼像什麼，穿上明道制服，像一個明道學生，是今天生活教育大家共同努力的目標，最後強調，生活教育是一種教育，不是一個時尚的追求，讓我們一起來努力，讓明道的校園在新的年度，有更好的氣象。高級部一年級的學生即將在一週後陸續進入學校，希望各位學長姐成為好榜樣，讓學弟妹一進入校園就有非常清楚的依據，這樣校園會更好，這是大家共同努力的。以上利用朝會時間與各位分享，希望對校園近況有更清楚的了解之後，在學習上可更專注，追求更好的更愉快的學習成果。在此，謝謝所有老師的規劃，在暑假裡大家都沒閒著，我們都準備好了，大家一起努力。

沈文